
NUMERICKÉ ŘEŠENÍ NELINEÁRNÍCH ROVNIC
– II. část (Newtonova metoda, metoda sečen)

NEWTONOVA METODA (METODA TEČEN)

� Hledáme kořen x̂ ∈ ⟨a, b⟩ rovnice f(x) = 0.

� Muśı být splněny Fourierovy podmı́nky:

a) funkce f , f ′, f ′′ jsou spojité na ⟨a, b⟩
b) f(a) · f(b) < 0

c) f ′, f ′′ neměńı znaménko v ⟨a, b⟩ a f ′(x) ̸= 0 ∀x ∈ ⟨a, b⟩

� Počátečńı aproximaci x0 voĺıme:

x0 = a ⇔ f(a) · f ′′(a) > 0

x0 = b ⇔ f(b) · f ′′(b) > 0

� xi+1 je pr̊useč́ık tečny grafu funkce f(x) v bodě [xi, f(xi)] s osou x , tj.

xi+1 = xi −
f(xi)

f ′(xi)

→ v každém kroku potřebujeme f(xi) a f ′(xi)

� Podmı́nka ukončeńı: |xi+1 − xi| < ε
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METODA SEČEN

� Modifikace Newtonovy metody – tečnu nahrad́ıme sečnou

� xi+1 je pr̊useč́ık sečny grafu funkce f(x) procházej́ıćı body [xi−1, f(xi−1)] a [xi, f(xi)]
s osou x, tj.

xi+1 = xi − f(xi) ·
xi − xi−1

f(xi) − f(xi−1)

→ v každém kroku stač́ı spoč́ıtat jen f(xi)

� Dva startovaćı body x0, x1:

– x0 zvoĺıme (viz Newtonova metoda)

– x1 spoč́ıtáme Newtonovou metodou
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Př́ıklad: Aproximujte kladný kořen x̂ ∈ ⟨1, 2⟩ rovnice x + e−x − 2 = 0 s chybou menš́ı než
ε = 0, 01. (Zaokrouhlujte na 4 desetinná mı́sta.)

Newtonova metoda:

f(x) = x+ e−x − 2 f(1) = −0, 6321 f(2) = 0, 1353

f ′(x) =

f ′′(x) =

Fourierovy pomı́nky:

a)

b)

c)

Volba x0:

i xi f(xi) f ′(xi) |xi − xi−1|

0

1

2

Metoda sečen:

i xi f(xi) |xi − xi−1|

0 2 0, 1353 ⧸

1 1, 8435 0, 0018 0, 1565
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